AXONOMETRIE - 1. &ast

Axonometrie je promitdni na jednu primétnu (dalsi t¥i primétny jsou pouze pomocné).

... pudorysna
y ndrysna objekty v prostoru promitame do roviny o smérem s
1. .. bokorysna stejné tak promitdme do roviny « i pidorysy, nédrysy a boko-

rysy a osy &, vy, z
« ... axonometrickd primétna

Axonometrickd primétna « protind viechny osy z,y,z v axonometrické priméty znacime s indexem a, to ale budeme
bodech X,Y,Z, AXY Z tvofi takzvany axonometricky v dalsim vynechdvat
trojuhelnik.

Primétem os z,y, z vznika axonometricky osovy kriz
(O,z,y, z).

Primétem jednotkové (secky j na osach z,y,z jsou ax-
onometrické jednotky

JasJys Jz-

POHLKEOVA VETA: Kazdé t¥i Gsetky v roving, které maji spole¢ny jeden krajni bod, a které nelei v jedné piimce, jsou
rovnobéznym priimétem tii vzdjemné kolmych a stejné dlouhych Gsecek, které maji spolecny jeden krajni bod.

Pramét bodu

5 e souradnicovy kvadr bodu A:
A ... axonometricky pramét
A Pl N - Ay ... axonometricky ptdorys
2 T<\ ~ Agy ... axonometricky narys
o A3 .
NOA S | As ... axonometricky bokorys
g : o Alay,az,a3] = x4 = a1 jz, Ya = a2+ Jy, 24 = a3 - jz,
|

® T4,y4, 24 jsou tzv. redukované souradnice bodu A.

e Pro urleni bodu stadi 2 priméty, zpravidla A, A;.

e Spojnice bodti A, A; je tzv. ordinala.



Rozdéleni axonometrii

1. Podle velikosti jednotek j;, jy, j:

izometrie
jx = ]y = jz

2. Podle sméru promitani

e s | « pravoihla axonometrie

e s [ « gikm3 (koso(hld) axonometrie

Specialni axonometrie

Volné rovnobézné promitani
Jo iy iJ.=1:2:2

135° K

Technicka izometrie
Joe iy iJd.=1:1:1

120° | 120°

Primét primky

dimetrie trimetrie
jw:jyvjz:jzvjy:jz ]x?é]y#]z
Kavalirni promitani Vojenska perspektiva
Jo iy iJ.=1:1:1 Joe iJyiJ.=1:1:1
z
z
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Technickd dimetrie (inZenyrskd perspektiva)
Jo iyt =1:2:2

e K urceni pfimky staci jeji dva libovolné priméty, zpravidla
pouzivdme axonometricky primét a padorys.

e Bod leZici na pfimce se zobrazi do bodu na pfimce v kazdém
pramétu.

e Priseciky pfimky s primétnami nazyvame stopniky
P ... pidorysny stopnik
N ... narysny stopnik
M ... bokorysny stopnik



Vz4jemna poloha dvou primek

A=B; a

rovnobézky riznobézky mimobézky
Zobrazeni roviny

Rovina se zadava:
e sdruzenymi priméty urcujicich prvkd (2 rtiznobézky, 2 rovnobézky, bod + pfimka, 3 body)

e pomoci stop:

Specidlni polohy roviny:

rovina rovnobéznd s w rovina kolma k

Ukol: Nakreslete pipad roviny rovnob&zné s narysnou a roviny, kterd je kolma na narysnu (a neni sou¢asné& rovnobé&zna s bokorysnou).



Priklad: Je dana rovina a svymi stopami. Sestrojte axono- Priklad: Rovina o je dana tfemi body A, B,C. Sestrojte
metricky primét pfimky a, a € «, je-li dédno a;. stopy roviny o.
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Priklad: Sestrojte pr-ﬂs‘eéik pfimky a s rovnobéznikem Priklad: Sestrojte prisecik pfimky a s rovinou ¢ danou
ABCD. Vyznacte viditelnost pfimky a vzhledem k stopami a vyzna&te viditelnost p¥imky a.

rovnobézniku.

Priklad: Sestrojte priise¢nici rovin o a g, které jsou dany svymi stopami.




Priklad: Z daného plidorysu a narysu sestrojte axonometricky obraz télesa.

Y1

ZOBRAZENi KRUZNICE - v jedné z pomocnych priméten
kruznice (S, r) se zobrazuje v pomocnych primétnéach jako elipsa
Priklad: V axonometrické piidorysné zobrazte kruznici (S, 7).

Postup resent:

o primér kruZnice se zobrazi ve skutecné velikosti z
na kolmici k ose z vedené stfedem S

e koncové body tohoto priméru jsou hlavni vr-
choly zobrazované elipsy

e priseCik rovnobéZzek s osami x a y témito
hlavnimi vrcholy, je dalsim bodem elipsy

e vedlejsi vrcholy elispy ziskdme prouzkovou kon-
strukci a elipsu dorysujeme pomoci oskulacnich
kruznic
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REZY TELES - hranol a jehlan

- postup feseni je stejny jako v Mongeové promitani

pripomenuti:
e najdeme jeden bod rezu - prise¢ik jedné z bo&nich hran hranolu/jehlanu s rovinou fezu
e urime osu afinity /kolineace mezi fezem a dolni podstavou - priise¢nice roviny fezu s rovinou dolni podstavy
e dalsi body fezu na hranach uréime afinitou/kolineaci

e uréime viditelnost rezu

Priklad: Sestrojte fez daného &tyrbokého jehlanu rovinou o.

Priklad: Sestrojte ez daného $ikmého hranolu rovinou o.




Priklad: Sestrojte Fez daného kolmého hranolu rovinou o.

PRUSECIK PRIMKY S TELESEM
e prisecik primky p s kuzelem a jehlanem uréujeme pomoci fezu vrcholovou rovinou, kterd prochazi pfimkou p
e prisecik pfimky p s valcem uréujeme pomoci fezu rovinou, kterd prochazi pfimkou p a je rovnobéznd s osou valce.

e prisecik pfimky p s hranolem uréujeme pomoci fezu rovinou, kterd prochazi pfimkou p a je rovnobézna s bocnimi hranami
hranolu.
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Priklad: Ureete priseciky pfimky r s danym Sikmym vélcem (s dolni podstavou v piidorysné), uréete viditelnost t&lesa a pFimky.
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OSVETLEN[ TELES o stfedové osvétleni e rovnobé&zné osvétleni

e vlastni stin predmétu je tvoren neosvétlenymi body

mez vlastniho stinu je tvorena body, ve kterych se svételné paprsky dotykaji predmétu

e vrzeny stin predmétu je mnozina praseCik( svételnych paprski, které prochazi predmétem, s rovinou, na kterou vrhame stin

mez vrzeného stinu je vrzenym stinem meze vlastniho stinu

Poznamka: Vétsinou postupujeme tak, ze urdime vrzeny stin a teprve poté stin vlastni tzv. metodou zp&tnych paprski.

Priklad: Uréete osvétleni hranolu smérem s, dolni podstava hranolu je dana v piidorysné, bo&ni hrana je AA’. Primétny povaZzujeme
za nepruhledné.

il




